中央企业与中小企业加速融通创新发展

(上接第一版)

通知提出七项重点任务:以创新为引领,打造大中小企业创新链;以提升韧性和竞争力为重点,巩固大中小企业产业链;以市场为导向,延伸大中小企业供应链;以数字化为驱动,打通大中小企业数据链;以金融为纽带,优化大中小企业资金链;以平台载体为支撑,拓展大中小企业服务链;以队伍建设为抓手,提升大中小企业人才链。

在5月18日的国务院政策例 行吹风会上,工业和信息化部副 部长徐晓兰解读"携手行动"时 指出,大中小企业融通创新,是 释放大企业创新活力、激发中小 企业创新潜力的一个有效渠道, 是提升产业链供应链稳定性和 竞争力的重要途径。

徐晓兰介绍,有关部门和地 方将配套实施支持大中小企业 融通创新的具体支持措施,优先 支持大中小企业联合申报重点 研发项目、重点工程项目和产业 基础再造工程项目,即更好地优 先(支持)以大中小企业形成的联 合体申报的一些重点项目。

此外还要形成一批典型模式。徐晓兰解释,将通过生态构建、基地培育、内部孵化、赋能带动、数据联通等方式,打造一批可复制的大中小企业融通创新典型模式,并加以推广,进一步加强对融通创新的示范引领和带动。

优势互补,探索协同 创新生态圈

中央企业深入贯彻落实勇当 现代产业链"链长"重要指示精神,主动担当产业链基础能力提 升支撑者、发展方向引领者、协同合作组织者角色,在促进经济 循环和产业畅通中发挥好战略 支撑作用,主体支撑、融通带动, 形成了一系列融通创新典型 案例。

作为我国输变电装备领域唯一的"国家队",中国电气装备促进融合强链,加大协同创新力度,推进开放合作生态建设。加强整合企业内外、国内国际各种创新资源,形成自主创新和借脑引智两轮驱动格局,通过融合强链抢占技术制高点,形成技术引领,依托上海高端制造产业集群

优势打通技术链、创新链、资金链,推进共建共享共赢创新生态建设。产业链上下游大中小企业加强合作,实现供需对接、优势互补和资源共享,与中国钢材技集团联合组建"高端金属材料创新联合体",与中国电子组建国产 CPU 和操作系统等信息化联合体,与中国工业互联网研究院共建创新联盟,成为新型电力系统技术创新联盟理事单位。

国家电投勇当现代清洁能源产业链链长,探索构建"龙头企业+中小企业+服务平台"的清洁能源融通创新生态圈。2020年10月,国家电投获批建设北京市清洁能源融通创新发展平台。今年该融通平台成功申请到央企首个"北京市科技孵化器"资质。目前已引入逾30家企业,其中2家启动了IPO计划,4家被认定为2021年"专精特新"中小企业。

兵器装备集团创新生态圈融通模式,积极推进汽车产业生态圈建设。制定供应商评价机制,从技术、质量、交付、成本等五个板块帮助零部件企业提升技术能力、供应能力和管理水平。推动整车和零部件协同发展,促进项目开发和体系能力提升,打造高效协同、共生共赢的产业链供应链生态圈。

中国商飞积极发挥牵引带动作用,探索大飞机复合材料全产业链集聚发展模式。梳理大飞机总装制造所需产业配套资源,依托大飞机创新谷等平台,汇聚国内外优质航空企业、上下游配套企业,减少物流成本,促进技术落地,提高协同能力。发挥大飞机园区位优势和政策优势,深化央地合作,将大飞机园作为上海市与中国商飞深化、拓展战略合作的重要抓手,形成产业链发展合力。

■ 搭建平台,打造产业 集群融通模式

国机集团下属中国一拖采用数据联通融通模式,通过搭建"东方红云现代农机装备工业互联网平台"与行业内中小企业实现数据联通,实现供应商寄售管理及与供应商供需协同,提升产业链工作效率及保供能力。带动行业内中小企业"云上"融入



国家电投启动建设央企融通创新平台



先正达集团中国水稻种子供应链创新中心



中车株机打造世界级轨道交通装备产业集群

产业链和大企业生产运营体系, 提供统一平台购买平价农机配件,让服务更便捷,实现合作 双赢

中国中化下属先正达集团的 中国水稻种子业务单元,积极构 建供应链融通模式。提供采购订 单,2022年为中小企业制种商提 供半成品种子采购订单约500万 公斤。建立供应链创新中心进行 种子生产研究,推动全行业工艺 流程革新,为产业链中小企业制 种商降低成本,实现每亩节约成 本300元左右。同时,中国中化产 业金融服务平台中化资本,聚焦 主责主业,积极打造融资供给融 通模式。通过搭建"中化产融服 务开放平台"、创新"数据订单贷" 金融服务模式等方式,促进产业 链集成整合和在线共享,定制更 高质量、更高效率、更个性化的供 应链金融服务,拓展深化大中小 企业融通服务。

中国中车集团旗下中车株机 积极构建产业集群融通模式,引 领打造世界级轨道交通装备产业 集群。以技术协同创新、产业协 作配套、资源共享、工业互联网等 创新平台促进融通,成立国家级 先进轨道交通装备创新中心、产 学研协同创新联盟等机构,引导 骨干企业带领配套中小企业共同 开展技术创新,引导配套企业开 发产品,发挥科研院校科研设施 仪器的服务支撑作用,组建行业 工业互联网平台,促进轨道交通 产业大中小企业融通发展。

作为中国高铁"四电"行业唯一的系统集成承包商和运营服务商,中国铁建电气化局聚焦"四电"主业和新兴产业,重点培育一批"专精特新"企业和单项冠军企业,切实强化产业链、创新链、创新,推动从铁路"四电"集成、跨域域市轨道交通"四电"集成、公等域域横向跨界;推动从劳动密集大桥机电集成、新兴产动密集型企业向掌握核心技术、关键技术领先型企业转变;从传统的施工领域到上中下游、新兴产业的集成转变。

中国能建深化内外协同,打造供应链价值生态。充分利用"云大物移智链"等先进技术,以中国能建信息化"一张网、一朵云"为基础,打造包含能建客商、能建云采、能建云商、能建云造、能建云运、能建云仓、供应链运营中心等"6P一中心"供应链管理一体化平台,各子平台融合贯通,共同实现对供应商、电子采购、电子采购对供应商、监造、仓储物流等管理,提供采购全生命周期的信息化、数字化支撑,构建供应链的生态闭环。

深度调研,挖掘融通 创新典型案例

据介绍,此次联合征集活动 主要包括征集对接需求和推广典 型模式两个方面。其中,征集对 接需求方面,将聚焦重点行业领 域,征集技术研发、创新资源共 享、科研成果转化、绿色低碳发 展、产品配套、质量标准提升、采 购订单、数字化赋能、供应链金 融、空间载体服务、跨境经贸合 作、人才共享共用等领域的大中 小企业对接需求;征集融通典型 模式方面,将征集有典型性、代表 性和特色性的大中小企业融通创 新模式,如生态圈融通、供应链融 通、创新耦合融通、融资供给融 通、基地孵化融通、平台赋能融 通、数据联通融通、内部孵化融 通、产业集群融通等,也可不限于 以上融通模式,另行总结提炼其 他类型的融通模式。

目前,国务院国资委正在会同工业和信息化部、全国工商联梳理中央企业和"专精特新"中小企业融通创新对接需求,拟结合工作实际建立重点企业库、供需对接项目库。后续,国资委将在央企范围内组织开展一系列线上或线下供需对接、协同创新活动,通过政策引领、机制建设、平台打造,推动产业链上下游形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态,保障产业链供应链安全稳定。

围绕征集对接需求和推广典型模式,《中国企业报》集团已正式开展为期半年的深度调研活动,充分调查、了解大中小企业在对接需求、融通创新方面的典型经验与做法;城市及园区多措并举,助企纾困,共同稳定宏观经济大盘的创新实践和有益探索,总结和传播中国企业、城市及园区多维度推动中国经济稳定增长的典型经验和典型案例。

(本报记者康源综合整理)



长安汽车两江工厂生产现场



中国一拖投入2亿元兴建高效低排放YTN系列柴油机智能制造项目